

## ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента Полежаева Дмитрия Владимировича об автореферате диссертации ХМЕЛИНИНА Алексея Алексеевича «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Актуальность и научная значимость представленного соискателем исследования не вызывает сомнений. Однако тема диссертации А.А. Хмелинина представляет не только теоретический, но и практический интерес, особенно в свете актуализированных в современной российской политологии и в социально-гуманитарной мысли в целом вопросов усиления *«господства транснациональных корпораций и финансового капитала, обострения конкурентной борьбы за сферы мирового влияния, ослабления государственного суверенитета, углубления процессов социального и цифрового неравенства, расширения зон социально-политической и экономической турбулентности»* и др., что вполне справедливо отмечается автором (с. 3), а также своеобразно видоизмененным историческим продолжением процессов социальных преобразований в духе неолиберальных реформ.

Автор неоднократно подчеркивает характерные черты и проявления неолиберализма как *«как многопланового и развивающегося политического феномена, оказывающего глубокое трансформационное воздействие на разнообразные сферы общественной жизни»* (с. 4), доказательно – на примерах общего и конкретного плана утверждая, что это явление принадлежит не только российской действительности, но актуально в международном контексте; а также, что оно принадлежит не только прошлому и настоящему, но и будущему. Данное последнее утверждение особо важно в философско-политическом аспекте осмысления рассматриваемой диссертантом проблемы. Впрочем, думается, политологическое осмысление феномена неолиберализма не может быть ограничено латиноамериканским опытом, на котором преимущественно концентрируется автор: пространственно-географическое пространство исследования может быть рассмотрено в более широком контексте.

Достоинство диссертации А.А. Хмелинина заключается в попытке концептуального переосмысления неолиберализма, позволяющей теоретически осмыслить данный феномен в качестве влиятельного идейно-политического и стратегическо-

го фактора, оказывающего глубокое трансформационное воздействие на политическую жизнь современного общества. Исследование предваряется разделом, в котором достаточно подробно, с привлечением значительного материала рассмотрен теоретико-методологический анализ целого ряда вопросов. Этот раздел служит основой теоретического и методологического выделения соискателем объекта и предмета диссертационного исследования.

Кроме того, в диссертации А.А. Хмелинина предпринята вполне успешная попытка проанализировать понятия «неолиберальное государство» и «неолиберальная демократия», раскрыть современные теоретические подходы к трансформациям государства и демократии в условиях господства неолиберального политического курса, в значительной степени наполняет ее с точки зрения новизны. Можно только поприветствовать ту смелость, с которой автор поднимает и во многом успешно решает и ряд многих других сложных научных проблем, важных не только для политологии, но и для современного российского социально-гуманитарного знания в целом.

Диссертационное исследование мы полагаем состоявшимся. Как всякая самостоятельная и творческая работа она, конечно, не лишена недостатков, которые нами обозначены местами по тексту отзыва. Наиболее существенные в нашем понимании, сформулируем в виде нескольких вопросов.

1. Какова роль менталитета общества (в том числе советского – если речь идет о неолиберальных трансформациях конца 80-х – начала 90-х годов XX века) в трансляции идеологии неолиберализма и вообще идеологических установок общества?

2. Существуют ли условия (если да, то каковы они) «перетрансформации» современного российского общества в направлении отказа от неолиберальных ориентиров развития?

3. Какова взаимосвязь глобализации (или «глобализма») и ценностных ориентиров неолиберализма и где, по мнению автора, заключается причинно-следственная определенность этой связи?

Думается, ответы на эти вопросы помогут автору определить новые горизонты поднятой им интересной темы

Есть и замечания технического характера, связанные с чрезмерным объемом автореферата (свыше 2,5 п.л.) и оформлением литературы, которую надо бы привести в соответствие с принятым в 2008 г. стандартом. Впрочем, это – на усмотрение ученого секретаря диссертационного совета. А чрезмерный объем материала

лов, представленных в автореферате, вполне объясним, если исходить из принятых автором для реализации в диссертации задач, которые в содержательном отношении достойны докторского исследования. Например, только одна задача *«раскрыть особенности российской модели неолиберализма, систематизировать оценки последствий российских неолиберальных реформ»* (с. 6) уже может рассматриваться как сверхдостаточная для кандидатского уровня как в смысле формы, так и в плане содержания. Подробнее об этом говорилось выше.

Вообще, вопросов может быть действительно много, и поскольку тема, которую выбрал соискатель, содержательно достаточно объемна, и поскольку в работе, насколько можно судить по автореферату, поставлены многосложные и весьма интересные вопросы, авторское видение решения которых представлено диссертантом на страницах автореферата, и потому что сильные в исследовательском отношении диссертации всегда вызывают заинтересованное обсуждение специалистов. Думается, для рассмотрения в диссертационный совет представлена убедительная в научном отношении диссертация, заслуживающая поддержки философского сообщества.

Выделенные нами выше вопросы и замечания не снижают общего положительного впечатления от представленной в автореферате работы. Она выполнена со знанием дела, с исследовательской увлеченностью, в строгих рамках научной логики. Самостоятельность ее не вызывает сомнений: это целостный, логически выверенный и заверченный авторский труд.

Из автореферата видно, что все необходимые для квалификационной характеристики исследования показатели в тексте представлены с надлежащей полнотой: степень разработанности, объект и предмет, цели и задачи, методологические основания, теоретическая и практическая значимость и др. Положения, вынесенные на защиту, просматриваются в доказательном ключе во всех главах, а задачи решаются в параграфах.

Научные публикации, отражающие основное содержание и результаты диссертации, опубликованные в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ, и в других изданиях, позволяют представить результаты исследования должным образом. Апробация результатов исследования в ходе обсуждения на научных мероприятиях представляется достаточной для диссертации кандидатского уровня.

На основании вышеизложенного полагаем возможным утверждать, что диссертация А.А. Хмелинина «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» на соискание ученой степени кандидата политических наук, представленная в диссертационный совет Д 212.285.18 на базе ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», в полной мере отвечает критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Это серьезная, самостоятельная, логически завершенная и перспективная в исследовательском отношении научно-квалификационная работа, выполненная на высоком уровне. В ней содержится убедительное решение исследовательских задач, имеющих существенное значение для отечественной политологии, а также для социально-гуманитарного знания в целом.

*Алексей Алексеевич Хмелинин достоин присуждения* искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Профессор, заведующий кафедрой общественных наук  
ГАУ ДПО «Волгоградская государственная академия  
последипломного образования;

член-корр. Международной академии наук педагогического образования

Почетный работник общего образования Российской Федерации;

доктор философских наук, доцент

В. Полежаев

*Контактная информация:*

Моб. тел.: 8 917 337 61 05. E-mail: p

Почт. адрес: 400087, г. Волгоград, ул. Певская, д. 12А, кв. 166.

Подпись профессора Д.В. Полежаева заверяю:

РЕКТОР ГАУ ДПО «Волгоградская государственная академия  
последипломного образования;

Почетный работник высшего профессионального образования

доктор исторических наук, профессор

Н. А. Болотов

« 16 » мая 20 16 г.